

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 实习编辑:王雅妮 校对:刘挺 电子信箱:llrbzjhb@163.com

交城县学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班开班 让干部教育培训走深走实

本报讯(记者 罗丽 通讯员 王娟) 9月4日,交城县第六期学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班暨2023年秋季开学典礼举行,全体学员在开班第一课《习近平法治思想解读》中开启了为期12天的思想成长之旅。

此次培训邀请省委党史研究室、市委宣传部、山西大学等部门、高校和机构的老师进行授课,主要采取专题教学、研读原文、分组讨论、现场教学、党性分析、延伸培训、沉浸式课堂等多种形式进行。学习内容包括《习近平著作选读》《中国共产党统一战线工作条例》解读,深刻理解中国式现代化内涵、

深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论等方面知识。

举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班是深入学习贯彻党的二十大精神、加强干部教育培训、助力全方位高质量发展的重要举措。通过培训,各参训学员找差距、补短板、强弱项、扬优势,他们表示,要在对党忠诚中践行“两个维护”,切实把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题主线,落实“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂、强基固本。要在知行合一中强化责任担当,坚持学思践

悟相统一,坚持系统学习与重点学习相结合、学思想与学境界相结合、理论与实践相结合、自觉主动学与交流互动学相结合,在推动高质量发展、办好民生实事、深入推进全面从严治党上见行见效。要在真心为民中树牢宗旨意识,将人民至上理念落实到工作的各领域各环节。要在慎独慎微中保持清廉本色,坚持身体力行、做好表率,扛起管党治党政治责任,以永远在路上的执着,把全面从严治党引向深入。要在学习找差距、找指针、找方法、找路径,汲取政治力量、思想力量、实践力量,为交城县加快挺进全省第一方阵步伐作出新的更大贡献。

方山县组织中青年干部和高层次人才进行培训 走好提升人才本领“先手棋”

本报讯 9月7日,方山县2023年中青年干部培训暨高层次人才国情研修班开班。参加本次培训的学员有中青年干部38人,高层次人才56人。

据悉,培训班将组织开展晨读、专题辅导、能力提升、团队建设、延伸培训、红歌学唱等教学活动,旨在引导学员深入准确把握党的二十大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求,真正让学员在思想上有新提高,观念上有新转变,本领上有新增长,作风上有新进步,工作上有新突破。

方山县委常委、组织部长、党校校长孙森焱在开班仪式上向全体学员提出要求。她强调,要坚定信念,勤学善思,走好提升本领“先

手棋”。要坚定理想信念,树立正确政绩观,不断提高自身的政治判断力、政治领悟力和政治执行力;要强化理论武装,提高综合素质,改进作风形象,学以致用、以学促行,以过硬素质在工作岗位上书写自己的青春华章。要锤炼本领,实干担当,耕好干事创业“责任田”。要充分增强学习的自觉性和主动性,努力成为一名讲政治、业务精、政策理论高、综合能力强的尖兵;要保持平和的心态,以脚踏实地、埋头苦干的务实作风,静下心来安心学习,多思考问题,从小事做起,从基础工作做起,脚踏实地,专心做事,在实践中积累经验,增长才

干;要有“主人翁精神”,主动投身到单位的项目、重点工作中去,在解决问题中积累经验,培养能力,发扬斗争精神,直面矛盾,攻坚克难;要做工作中的“有心人”,不断提高认知能力,学习新思路、新方法。要遵守纪律,转变作风,做好年轻干部“代言人”。要端正学习态度,严格要求自己,培养良好的学风;要珍惜机会,互相之间多交流和学习,比学赶超,使自己尽快成长,展现出青年人良好的精神风貌和作风。(肖继旺 薛亚林)



□ 本报记者 冯海砚

新鲜的玉米棒子、刚出磨坊的小米、菜园子里刚下架的南瓜、村民们自酿的纯粮酒……9月7日,在离石区田家会街道界岭社区,居民们三个一群、五个一伙摆起了地摊,地摊上都是自己刚出地的农副产品,整个小区内仿若一个农贸“集市”。

“这南瓜品相不错!”这是一大早老妻子刚从地里摘回来的。“这些小米怎么卖呀?微信直接支付就可以么?”当天下午,在这场特殊的“集市”上,离石区妇联、离石区科协、离石区妇幼保健计划生育服务中心的党员干部相约来“赶集”,既买到了货真价实的有机农家货,又帮这里的农户增加收入,一场“赶集”意义非凡。

界岭社区位于离石区田家会街道苏家村易地扶贫搬迁安置小区,是离石区新建的一个城乡社区,主要由田家会街道原界岭村五个自然村及苏家村移民小区组成,其中易地移民搬迁户321户924人,涉及三个乡镇27个行政村。2017年底,该社区81户128人的建档立卡贫困户规模人均可支配收入超过3200元,各项指标均符合贫困户退出标准,严格履行了相关退出程序,全部脱贫。

界岭社区是离石区妇联和离石区科协联合定点帮扶社区,该社区的移民安置点又是离石区妇幼保健计划生育服务中心定点帮扶社区。当天,三家单位的党支部共同组织主题党日活动,通过“以购代捐”“爱心认购”的帮扶方式,集中帮助社区居民销售农产品,这种方式既解决了居民农副产品销售难题,支持了村民们的事业发展,又献上爱心,推动群众增收,助力乡村振兴。

集市上,几家农户的玉米棒子、豆角、新鲜小米、五谷杂粮等农产品都受到热捧,仅一个多小时,销售一空。“坐在家门口就有收入,省的我去城里的农贸市场了。”农户海荣一边盯着秤杆上下打量,一边和记者说。

一旁的农户张忠稳不禁感叹,“这样的帮扶我们农户欢迎,虽然社区距离市区不远,但是有时候要把农副产品运出去,多多少少还是有些不方便,现在可好了,城里的党员干部上门来购买,省去了不少麻烦。”

“这样的活动虽然规模不大,但是意义重大,为帮扶村农户的农副产品的顺利销售注入活力,有效打开了农户农副产品的销售渠道,实现产品与市场有机对接,进一步助推了乡村特色产业,切实拓宽了村民增收致富的路子。”离石区妇联党组书记、主席吴改玲深有感触地说。

编者按

桃李满天下,春晖遍四方。全市广大教师坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心,坚守三尺讲台,潜心教书育人。或深耕思政教育,或矢志科技攻关,或扎根基层一线,或创新教学方法,在各岗位上默默奉献,当好学生成长的引路人。

9月10日是第39个教师节,也是党的二十大胜利召开后的第一个教师节。今年教师节的主题为“躬耕教坛,强国有我”,为充分展现全市广大教师立德树人、自信自强的精神风貌,大力营造全社会尊师重教的良好氛围,激励广大教师和教育工作者积极投身教育强国建设实践,本刊特推出“聚焦教师节”专栏,让我们一起走近基层教师代表,聆听他们躬耕教坛的感人故事,通过他们教书育人的生动事迹,激励更多的教育工作者和教师队伍为教育事业高质量发展贡献力量。



李通文:用心用情教书育人

□ 本报记者 高茜

薛宇辰:守护每一个学生

□ 本报记者 刘华

穆晓慧:点亮乡村教育明灯

□ 实习记者 王卫斌



“教好一名学生,就能幸福一个家庭。”石楼县南城区明德学校教师李通文在谈及学生工作时感触颇深地说道。

2009年9月,李通文满怀热情,胸怀壮志,憧憬着未来,踏上了即将开始的特岗教师之路。当她踏入任教的那所山区小学时,映入眼帘的是光秃秃的大山、老旧的校舍和几十名学生,她突然感觉像回到了电视上演的解放前的场景,心理防线轰然溃塌,眼泪控制不住地往下流。回忆起任教最初的时光,李通文记忆犹新地讲着,在人生地不熟的小山村,虽然她失望过、委屈过、气恼过,崩溃过,但是她没有忘记自己的热忱。“我热爱我的每个孩子,其实山区的孩子更渴望学习,更热切希望用知识改变命运。”她本着这样的信念,一干就是十一年。

2020年9月,李通文被调入石楼县南城区明德学校,这里的环境与之前不同,她深深地被这里的老师们触动,激励她在教学路上重新起航。

刚到学校时,讲每节课之前她都会认真钻研教材,设计教学流程,点看相关的视频资料,遇到不太懂或不确定的知识点,请教别的老师或翻看相关资料,保证每堂课的教学质量。在学生工作方面,李通文感触很深。

“用心教育,用爱关怀。这是我的教学之道。”她说道。班里的学生学习和生活水平参差不齐,让她印象较深

的是有个学生接受能力较差,连基本的字句都不认识,写下的字也无法让人辨别,起初她也彷徨过,不知道该怎么引导。“但总归支持和鼓励是没错的,所以当他作业写得稍微有进步时我就给予表扬,渐渐地他竟然主动交作业了!”说到这里时,李通文十分欣喜和激动。

这几年间,她把自己的全部热情和精力奉献到教学和学生工作中,哪怕身体不舒服时也坚持站在讲台上,遇到基础差的学生,她坚持以学生为主体、教师为主导、教学为主线,努力激发学生学习的积极性,利用师生互动、生生互动的模式充分调动学生的自主学习能力。始终保持读专业书籍、听专家讲座、观摩优质课等,不断自我充电,打磨自己。

在明德短短几年的教学生涯让李通文和学生们建立了深厚的感情。“我带的毕业生也会经常来学校找我聊聊天,谈谈话,看着他们我全身的每个细胞都在自豪。”李通文满足又开心地说道。

“要求于人的甚少,给予人的甚多,通文把同事都当成自己的兄弟姐妹,不花言巧语,更不偷奸耍滑,为她点赞。”李通文的同事谈起她的为人处世和教学工作纷纷竖起大拇指。

用千百倍的耕耘换来桃李满园香是她的宏愿,她也将继续把自己全部热情和精力奉献到教学中,让每个孩子都以最美的姿态蓬勃生长。

“大家不必局限于老师的示范,一会自己动手的时候可以充分发挥想象力去尝试,也许能绘制出非常有趣的作品呢。”临县一中附属崇文学校五年级3班的教室内,美术老师薛宇辰一边在黑板上作示范,一边鼓励学生动手创造。

“小小设计师”“小小艺术家”“小小画家”每节美术课开始之前,薛宇辰都会设置这节课的主题及优秀称号,在学生完成绘制后,让每个小组推选代表拿着自己的作品在讲台上进行展示,由其他学生和教师一起评选出最优秀的作品,并授予其称号,以此来调动学生的创造性和积极性。

“儿童绘画没有好坏之分,每一笔交叉的线条,都承载着孩子们无限的想象力和独特的故事。每个孩子看到的东西不一样,呈现出来的作品也各有特色,所以,大胆去画吧!”这是薛宇辰经常对学生说的一句话。她认为,美术教学应该充满创造性和趣味性,她从激发学生兴趣的角度选“材”,取“法”,创“情境”,留“悬念”,调动学生的主动性、参与性。她引导学生与节日对话,在了解和感受节日氛围的过程中,培养学生传承与创新使命;她带着学生与自然对话,在走出教室捕捉四季时光的实践中,沉淀学生用画笔描绘美好生活的本领;她带领各年级学生与自己对话,在用点、线表达节奏与心情的感受中,让每一位学生都能汲取美术学习的快乐与成长的力量。

为了让学生课堂充满温度,富有

“鲜味”,薛宇辰立足生活实情,引导学生绘制人物肖像、制作变废为宝小工具、绘制立体房间一角……在她生动有趣的讲解示范下,学生也积极动手,创造着独一无二的属于自己的作品。她以自己的教学案例及学生作品直观地诠释了从美术学科的“术”到立德树人的“树”之间的转变过程,体现出她作为美育教师的人文素养和教育情怀,也让她越来越受学生的欢迎。

让薛宇辰印象最深的一节美术课,绘画主题被定为“最受尊敬的人”,大部分学生都是选择自己的亲人作为绘画对象,但她惊讶地发现,有一个学生把自己上课时候的背影画在了纸上,就连她佩戴的蝴蝶结都被仔细地刻画了下来,那一刻她深受感动。

“每次感到疲惫的时候,总会被孩子们清澈的眼神和诚挚的笑容治愈,他们对美术课的期待以及上课时认真绘画的样子都让我充满动力。”提起学校的孩子们,薛宇辰的话语里带着一些喜悦与欣慰。“他们经常会做一些手工戒指、贺卡之类的小礼物送给我,而且当我路过自己所教的班级,他们总会冲出来紧紧抱住我,那一刻我觉得一切付出都是值得的。”

正如薛宇辰所说,她的用心、用情在每一个学生的内心埋下一颗颗“美的种子”,她也将继续带领着更多的孩子们去走进“美的世界”,绘出多彩的童年。

“作为一名教师,自2013年考入特岗以来,我已在基层教育战线默默奋战了十年。十年来的工作经历,总结成一句话就是:扎根乡村育桃李,献身教育心无悔。”临县湍水头寄宿制小学教师穆晓慧分享了她在临县教育工委“七一”表彰大会上的获奖感言。

穆晓慧是这样说的,也是这样做的。十年来,她日复一日,年复一年地把三尺讲台作为自己的人生舞台,陪孩子们一起跑操、吃饭、学习,用一言一行、一举一动潜移默化地影响着每一个孩子,在他们幼小的心灵中种下希望的种子。乡间小路留下了她奔波去家访的身影,备课、讲课、辅导、批改作业、课后服务……这些不厌其烦的工作成为她生活的重要组成部分。“我担任学校三年级班主任兼语文老师的时候,班上有个男孩不爱学习,课堂上纪律松散,更谈不上认真听课。下课后郁郁寡欢,还经常和同学吵架。我经过家访得知,他两岁时父母离异,母亲离家出走后再无音信。孩子的爸爸是煤矿工人,为了多赚点钱,经常加班加点。年幼的他 and 年近古稀的爷爷一起生活,爷爷还要照顾身患瘫痪的小儿子,对小孙子的照顾仅能做到吃饱穿暖。从那以后,我给他特殊的关照,一有空就叫他在一起玩,搂在怀里给他讲故事,还给他买来一些衣物、玩具和好吃的东西。课堂上向其他同学讲他帮助同学背书包、打扫卫生、帮爷爷做家务等故事,还抽出时间给他

补习功课,慢慢的同学们开始接纳他,他也变得开朗了许多,学习成绩也一天进步了。学期末,孩子的爷爷发现了孩子的改变与进步,徒步20多里地来到学校,当面对我表示感谢。我觉得,每个学生都是我的孩子,他们的每一个进步都是我最大的欣慰,孩子们的每一次成长都是我最大的幸福。”穆晓慧满怀深情地说。

功夫不负有心人,穆晓慧的辛勤付出,换来了教育质量的不断提升。今年4月17日,临县中小学“全民国家安全教育日知识竞赛”和“全民国家安全教育日演讲比赛”中,穆晓慧所带班级的学生首次走出大山,代表临县三岔片区参加决赛,喜获三等奖。在今年临县教育工委庆祝中国共产党成立102周年“两优一先”表彰大会上,穆晓慧被评为“优秀共产党员”,代表获奖者作了大会发言。目前,她已经获得了市“教学能手”、优秀班主任、“四有好老师”、先进个人等荣誉称号,现在任学校五年级语文教师兼班主任,还兼任学校政教工作和临县六年级语文教研组长。

“教师就是做着这些在常人看来不起眼的小事,却汇聚成每一个孩子一生成长的基石。我坚信我的努力会给我的学生带去更多的希望,我想要用我微如星光的人生成就他们的梦想,我想做照亮他们人生道路的那一盏灯,坚守教育初心,和孩子们一路同行。”穆晓慧朴实的话语中充满了坚定力量。